

甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO



甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsqrb/>

2018

12月

12

日 星期三 农历戊戌年 十一月初六

总第6988期

国内统一刊号 CN62—0016 邮发代号 53—9

营造良好环境 培育“行业小巨人”

我省下发《实施方案》：力促中小企业“专精特新”发展

本报讯 省工信厅近日下发《甘肃省推动中小企业“专精特新”高质量发展实施方案(2018—2020年)》，在全省营造中小企业发展的良好环境，推动我省中小企业特别是工业中小企业“专精特新”发展，培育“行业小巨人”，促进全省中小企业转型升级，使中小企业成为推动全省经济高质量发展的重要支撑。

“专精特新”是指引导中小企业专业化、精细化、特色化、新颖化发展。《方案》提出，我省将引导并推动“专精特新”中小企业以打造细分领域“行业小巨人”为目标，拥有核心技术和拳头产品，产

品质量、服务水平达到国内先进水平，在行业具有较强的影响力，打造“甘肃品牌”。

同时，还将引导和支持地方特色优势产业发展壮大，优化产业布局，建立健全大中小企业融通发展的产业链协同发展机制，建设中小企业“园中园”、小微企业“双创”基地等发展载体，推动各类生产要素不断汇集，促进中小企业集群发展，不断完善绿色生态产业体系。引导和支持各类社会服务机构为中小企业提供“找得到、用得起、有保障、能见效”的综合性服务。引导和支持各类金融机构加大中小企业信贷支持力度，深入开展产融对接，不断优化中小企业融资服务环境。

《方案》明确了六个方面的具体目标，包括到2020年末，培育1000家“专精特新”入库中小企业，认定省级“专精特新”中小企业200家以上，培育细分领域“行业小巨人”10家以上，推荐认定国家细分领域“行业小巨人”企业5户以上。(宗和)

情系民困解民忧

——中核四〇四公司实施精准扶贫助推脱贫攻坚纪实



张广锋

文化进村、义务诊疗、暖炉发放、劳务转移、种羊引进、采购牦牛肉……2018年，一项项帮扶活动在天祝藏族自治县东大滩乡圈湾村、酸茨沟村有序开展，让这两个地理位置偏远、自然环境恶劣的小山村不时变得热闹起来。因为帮扶，山村不再沉寂，村民不再无助。

2018年，经过帮扶单位中核四〇四有限公司的扎实工作，圈湾村的贫困发生率由2017年的4.9%下降为0，未脱贫户全部具备稳定脱贫条件；酸茨沟村的贫困发生率由2017年的48.12%下降为1.48%，均符合贫困村退出条件。在数字变化的背后，是中核四〇四党委注重扶贫与扶志、扶智相结合，突出产业发展，做好“一户一策”与“五大特色产业”的精准对接。

盛夏七月，是东大滩乡最适宜农牧生产的时节。为切实落实天祝县制定的“五大特色产业”(牛、羊、菜、薯、药)精准扶贫实施方案和“一户一策”方案，四〇四

驻村工作队结合帮扶村实际，因地制宜，集中人财物，精准培育到户增收产业，为8户未脱贫户每户引进了15只基础种羊。

说起那段时间的工作，工作队成员黄啸颇有感触：“七月正值雨水频繁的时节，乡村的山路雨后非常难走。但为了抓住黄金时节，驻村工作队与乡村纪检监察部门共同组成产业扶贫小组，冒雨跋涉了70多公里山路，先后将120只精心挑选的种羊送到了8位贫困户家中。虽然那段时间我们很辛苦，但能够按计划完成年度贫困户重点产业帮扶项目，再累也值得。”如期领到种羊的贫困户们个个喜笑颜开。在羊圈里忙得不亦乐乎。

在帮扶工作中，四〇四设身处地地为贫困户着想。针对当地为寒冷高原性气候，夏季短暂，冬春季寒冷的实际情况，四〇四今年为81户已经完成装修入住的易地搬迁贫困户赠送了家用小型电暖炉。该炉具有燃烧效率高、清洁卫生等优点，实现了农户家中一台电暖炉既可以做饭，又可以作为全家所有房屋供暖，受到了村民的普遍欢迎。

初冬时节，已下过几场雪的东大滩乡天寒地冻，道路被冰雪覆盖，村里、路上都少有人走动。可此时，驻村工作队还在为落实帮扶措施而忙碌着。11月8日，四〇四从扶贫点的两个贫困村采购了首批3144斤当地特色白牦牛肉，实现了产业帮扶对接，有效落实了帮扶措施。为了推动贫困村产业集体化运作，推动产业走规

模化发展、市场化建设，提升应对市场不稳定因素能力，发挥合作社的带动作用，驻村工作队经过前期与天祝县多部门沟通联系，帮助圈湾村成立了福禄俊农牧种植养殖专业合作社，帮助酸茨沟村成立了裕福鲜农牧业有限责任公司，积极支持村集体经济。

李宏，四〇四四派驻村帮扶圈湾村第一书记兼驻村工作队队长。参加帮扶工作以来，他心系贫困村村民，经常走村入户，访贫问苦，调查了解农户现状，组织召开村“两委”会及群众大会征求意见，并及时与乡党委政府沟通交流，制定出详细的帮扶工作计划。三年来，他扎根乡村，积极进行政策宣传，多方位谋划乡村经济发展，为了扶贫帮困工作，他连家都很少回，这让他从内心深处也感到愧对家人。但看到村里一年年的变化：安装路灯、村委会场地硬化、为村民搭建养殖暖棚、饮用水安全入户……他更感到欣慰。他说，任何事情用心干就能干出一番成绩，现在是脱贫攻坚的关键时期，我们要沉下身子，真抓实干，不负人民的重托，不辱历史使命，坚决打赢脱贫攻坚战。

乡村的发展变化，老百姓看在眼里，感谢在心中。面对采访，圈湾村村支书李宗禄动情地说：“自四〇四进村帮扶以来，我们村的面貌发生了明显的变化，无论是村里的基础设施建设，还是农业生产、产业发展都有了长足进步。驻村工作队在一个环节、每一项工作上做得确实很到位。有了扎实的帮扶工作，我坚信，这两年绝对脱贫！”

本报讯 日前，甘肃省电力工会召开学习中国工会十七大精神座谈会，认真学习宣传贯彻中国工会十七大精神。

会议介绍了中国工会第十七次全国代表大会基本情况、主要任务和大会主题，传达了习近平总书记和全总新一届领导班子成员的重要讲话精神以及甘肃省宣传贯彻意见。王海涛作为甘肃省31名代表之一，结合自身参加十七次大会的深切感受和甘肃省电力工会工作现状向大家进行了交流，从李克强总理经济形势报告精神、党中央致词精神、工会十七大报告精神三个方面讲解了大会主要精神，阐述了大会主要成果。王海涛强调，要积极主动，奋发有为，全面完成年初确定的目标任务，创造性地落实好大会提出的各项任务，努力开创新时代工会工作新局面；要始终坚持自觉接受党的领导，自觉接受党的政治方向；要勇于承担团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任；要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题；要认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工的基本职责；要始终保持改革创新、不断进取的精神状态。

会议要求各单位工会通过多种形式及时传达贯彻习近平总书记重要讲话精神和中国工会十七大精神，推动重要讲话精神和中国工会十七大精神深入人心，学思践悟、知行合一。要把习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和重要讲话精神，以及中国工会十七大精神不折不扣落到实处，牢牢把握工人运动的时代主题，不断增强竭诚服务职工的工作本领，团结带领广大职工为推动企业改革创新健康稳定发展作出新的贡献。

12月7日，甘肃省副省长李沛兴带队亲临中核兰州公司整体搬迁项目建设现场，实地考察调研项目推进情况。陈晨 摄



12月7日，甘肃省副省长李沛兴带队亲临中核兰州公司整体搬迁项目建设现场，实地考察调研项目推进情况。陈晨 摄

中核二十局市政公司三项技术创新成果获奖励

本报讯 日前，甘肃省总工会、省科学技术厅、省人力资源和社会保障厅联合作出《关于表彰2018年度甘肃省职工技术创新成果的决定》，中核二十局市政公司职工撰写的《兰州红砂岩地层维护结构设计及施工技术研究》《冬季大体积混凝土温控技术研究》分别荣获技术创新成果二、三等奖。《双向螺旋挤土灌注桩在湿陷性黄土地区的施工工法》被命名为“全省职工先进技术创新成果”。

近年来，该公司充分发挥市政、房建、水利等专业优势，将职工技术创新作为企业发展的重要切入点，大力推进职工技术创新工作，以多种方式为载体

开展技术创新活动，实现思想引领、机制激励，激发全员技术创新热情和创新意识，促使全员融入创新大格局。

2017年3月，该公司成立了中核二十局集团首个劳模创新工作室——白杰劳模创新工作室，并以“劳模创新工作室”为龙头，发挥其辐射带动和示范引领作用，打破专业、班组界限，面向全员广纳贤才，进行专家队伍人才整合，定期召开创新例会，认真开展课题联合攻关，并分享创新经验和成果，发挥团队优势，集思广益，广泛开展技术创新活动。

截至目前，该公司共拥有40余项创新成果，其中15项获得国家实用新型专利，实现了“大丰收”。(曲强强)

敬告读者

由于纸张大幅调价，《甘肃工人报》2019年价格由原来的单价0.65元，月价14元，季价42元，半年168元调整为单价0.74元，月价16元，季价48元，半年192元。

敬请广大订户谅解。
甘肃工人报社

赵丽

天价彩礼恶俗闹婚危害不容小觑

社会各界对“天价彩礼”、恶俗闹婚等问题关注已久，却难觅解决良策。按照传统观念，给彩礼、闹婚等既是风俗习惯，也是家庭事务。俗话说，清官难断家务事。至少从表面上看，彩礼再高，闹婚再恶劣也是一个愿打一个愿挨，外人似乎很难介入。可是，事情真的如此吗？

在有些地方，天价彩礼层出不穷，而且经常成为好事变坏事的导火索。

武汉大学社会学系副教授刘燕舞曾对上世纪70年代以来的彩礼变化进行过梳理：上世纪70年代到上世纪80年代，结婚对大部分农村家庭来说算不上是负担。到上世纪90年代中后期，婚姻消费开始上涨，数额相当于一个农村劳动力年毛收入的三四倍。也就是说，一个劳动力不吃不喝，需要劳动三四年才能结得起婚。

从2000年开始，婚姻消费可谓飞涨，彩礼数额几乎需要一个劳动力不吃不喝劳作4年至7年才负担得起。如果考虑建房等硬性条件的消费支出，那么意味着一个

劳动力需要劳作11年至16年才负担得起。“这还是几年前的推算，如果放到现在，大概得要20年才付得起。”刘燕舞说。

值得注意的是，业内人士认为，在现代婚姻中，彩礼仍然是所有婚俗环节中无比重要的一环，因此，其存在本身并不需要被非议。

“可是，不论是古代还是现代，彩礼的核心应该在‘礼’，而现在却越来越异化成赤裸裸的‘钱’以及可以折算成‘钱’的具体物。”刘燕舞说。

除了天价彩礼，婚俗恶俗化、庸俗化问题也一直备受诟病。2017年10月，国内一家门户网站对近五年发生在各地的闹婚新闻事件分析后发现，最常出现的闹婚方式为“被绑”，多在其他项目开始前实施，免得新郎、伴郎溜

之大吉；其次为“被殴打”“被扮丑”“被游街”等。

在被统计的新闻事件中，“受害者”多数为新郎，其次为伴郎或伴娘，最后是新娘与双方父母。

事实上，许多人都对类似的闹婚行为感到不满。早在2014年，中国青年报社会调查中心就通过民意中国网和手机腾讯网对21155人进行了一项调查，结果显示，79.2%的受访者曾经经历过“闹洞房”，60.9%的受访者直言并不喜欢“闹洞房”婚俗。

闹婚风气之炽，也令许多年轻人望而生畏。记者粗略检索发现，“闹伴娘”是网络提问的重点领域。很多人发帖提问：“某某地方结婚闹伴娘吗？闹得严重不严重”“下周要去某地当伴娘，心里好紧张”。有的人举办婚礼临时招聘伴娘，开出的条件

之一便是“文明结婚，不闹伴娘”。

北京律师徐莹认为，“闹婚”变“闹闹”，反映出一些地方的群众法治意识淡薄。在婚姻自由、恋爱自由的当今社会，闹婚行为不仅无助于婚姻关系，还可能因为闹得太大大过，给新人和双方亲友带来不愉快。尤其是在一些恶性闹婚事件中，闹婚者的行为已经远远超出“陈规陋俗”的范畴，有违法犯罪的嫌疑。

